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NASTROJE STRAJKOWE

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (110) przeprowadzono w dniach 7-13 lipca ‘99 na 1055-osobowej
reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłej ludności Polski.

!"Od marca br. przybyło ankietowanych (wzrost z 57% do

61%) przewidujących, że w najbliższym czasie strajki

i  protesty społeczne będą się nasilać, nie zmienił się

natomiast odsetek osób spodziewających się wybuchu

poważnego konfliktu społecznego (16%). Tylko 14%

badanych ma nadzieję na uspokojenie sytuacji w kraju.

"
CZY, PANA(I) ZDANIEM, W NAJBLIŻSZYM CZASIE:
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14%

16%

61%

9%

sytuacja w kraju uspokoi się - strajki
i protesty społeczne będą wygasać

dojdzie do wybuchu 
poważnego konfliktu 
społecznego

Trudno powiedzieć

strajki i protesty społeczne 
będą się nasilać

!"Opinie na temat skuteczności strajków są podzielone: blisko

połowa respondentów (47%) uważa, że w obecnej chwili

tylko za pomocą strajków można coś osiągnąć, a nieco mniej

(41%) sądzi, że w obecnej sytuacji podejmowanie strajków

w  gruncie rzeczy nic nie daje.

"
!"Zdaniem ankietowanych, rząd niewłaściwie traktuje proble-

my i potrzeby grup zawodowych protestujących w ostatnich

tygodniach. Najbardziej powszechne (84%) jest przekonanie

o  ignorowaniu przez rząd problemów pielęgniarek i położ-

nych. Większość badanych zarzuca też rządowi lekceważący

stosunek do rolników (76%) i pracowników przemysłu

zbrojeniowego (67%). Jedynie w przypadku protestujących

górników opinie są bardziej zróżnicowane.



Pierwsza połowa tego roku obfitowała w akcje strajkowe, protesty i manifestacje

różnych grup zawodowych. Blokady dróg organizowane przez rolników miały ostrzejszą

formę niż w latach ubiegłych, doszło do starć z policją. W czerwcu nasiliły się także protesty

pielęgniarek i położnych domagających się m.in. podwyżek płac, zawieszenia zwolnień

i  programu osłonowego dla zwalnianych - miały miejsce głodówki, okupacje budynków

rządowych i siedzib kas chorych oraz parotysięczne demonstracje w Warszawie. Wznowili

protesty pracownicy przemysłu zbrojeniowego. Podczas jednej z manifestacji, w końcu

czerwca, doszło do bójki z policją, w której kilkadziesiąt osób zostało rannych. Zapowiadane

jest wznowienie protestów rolniczych, a akcje protestacyjne pielęgniarek - po kolejnym

porozumieniu z rządem - zostały jedynie zawieszone. Czy okres letnich urlopów i natężenia

prac polowych na wsi przyniesie pewne uspokojenie nastrojów czy też będziemy świadkami

następnych protestów? W pierwszej połowie lipca zapytaliśmy ankietowanych o nastroje

strajkowe i ocenę sytuacji w kraju1.

Jak się okazało, obecnie w porównaniu z poprzednim pomiarem nastrojów

strajkowych, realizowanym w marcu ‘99, jeszcze więcej osób jest przekonanych, że strajki

i  protesty będą się nasilać. Ponadto co szósty respondent - tak samo jak w marcu -

przewiduje, że w najbliższym czasie dojdzie do wybuchu poważnego konfliktu społecznego.

Stosunkowo niewielu badanych ma nadzieję na uspokojenie sytuacji w kraju.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (110) przeprowadzono w dniach 7-13 lipca ‘99 na 1055-osobowej
reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłej ludności Polski.
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Tabela 1              
Wskazania respondentów według terminów badań

Czy, Pana(i) zdaniem, w najbliższym czasie: III ‘99 VII ‘99
w procentach

- sytuacja w kraju uspokoi się - strajki i protesty
społeczne będą wygasać 15 14

- strajki i protesty społeczne będą się nasilać 57 61
- dojdzie do wybuchu poważnego konfliktu społecznego 16 16

Trudno powiedzieć 12 9

O uspokojeniu sytuacji nieco częściej niż pozostali mówią ankietowani ze średnim

i  wyższym wykształceniem. W grupach tych rzadsze są natomiast przewidywania, że nastąpi

wybuch społecznego niezadowolenia. Zarazem jednak im wyższy poziom wykształcenia

respondentów, tym częściej są oni przekonani, że strajki i protesty będą się nasilać.

Wybuchu poważnego konfliktu społecznego najczęściej spodziewają się ankietowani

z  wykształceniem zasadniczym zawodowym i podstawowym, o niskich dochodach na osobę,

żyjący w złych warunkach materialnych.

Poglądy polityczne respondentów wiążą się z odmiennym postrzeganiem nastrojów

strajkowych: badani o poglądach prawicowych o wiele częściej niż pozostali przewidują

uspokojenie sytuacji w kraju, natomiast deklarujący poglądy lewicowe częściej spodziewają

się nasilenia protestów i wybuchu poważnego konfliktu społecznego (zob. tabele aneksowe).

Potencjalni wyborcy partii tworzących koalicję rządową częściej oczekują uspokojenia

nastrojów - zwłaszcza zwolennicy AWS (34%), w mniejszym stopniu elektorat Unii Wolności

(25%). Wśród zwolenników głównych partii opozycyjnych takie oczekiwania są znacznie

rzadsze (SLD - 7%, PSL - 9%). Elektorat PSL wyróżnia się najczęstszym przewidywaniem

wybuchu konfliktu społecznego (26%), a zwolennicy SLD częściej niż inni spodziewają się

nasilenia strajków i protestów (74%).

Przewidywania dotyczące tego, które grupy społeczne będą w najbliższym czasie

protestować, są dość zróżnicowane. Najczęściej wymieniano2 przedstawicieli tych zawodów,

których masowe protesty były w poprzednich miesiącach najbardziej widoczne w całym kraju:

rolników i pracowników ochrony zdrowia.

                                                
2 Było to pytanie otwarte. Badani sami wymieniali przedstawicieli poszczególnych zawodów, nie korzystając
z  gotowej listy.
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Znaczna część ankietowanych - blisko jedna czwarta - przewiduje też, że strajkować

będą górnicy. Mniej osób wymienia pracowników tzw. zbrojeniówki, hutników czy inne

grupy robotników. W sumie jednak protesty robotnicze ogółem są spodziewane równie często

jak rolnicze i pracowników służby zdrowia.

Prawie jedna piąta badanych przewiduje, że w najbliższym czasie mogą strajkować

i  protestować nauczyciele. Inne grupy pracowników sfery budżetowej wymieniano rzadko.

Ponadto co dwunasty ankietowany uważa, iż protestować będą różne grupy osób

biednych i społecznie upośledzonych, a co czternasty przewiduje masowe protesty różnych

grup (w tym dołączenie się nowych grup do dotychczas protestujących).

CBOS

Jak Pan(i) sądzi, które grupy społeczne mogą protestować, strajkować
w najbliższym czasie?

Rolnicy, chłopi, wieś 46%

Pracownicy ochrony zdrowia ogółem 45%
         Pracownicy służby zdrowia, szpitale - ogólnie 24%
         Pielęgniarki 21%
         Lekarze 2%
Pracownicy przemysłu i transportu ogółem 45%
         Górnicy 23%
         Robotnicy, klasa robotnicza - ogólnie 9%
         Pracownicy zbrojeniówki: Łucznik, Radom itp. 8%
         Hutnicy, metalowcy, stoczniowcy, przemysł ciężki 6%
        Pracownicy zakładów likwidowanych, restrukturyzowanych,  prywatyzowanych 4%
        Kolejarze, pracownicy PKP 2%
        Inne grupy zawodowe 1%
Pracownicy sfery budżetowej ogółem 24%
        Nauczyciele, pracownicy oświaty 19%
        Pracownicy sfery budżetowej, budżetówka - ogólnie 4%
        Pracownicy administracji państwowej, wymiaru sprawiedliwości
        i ochrony porządku publicznego: urzędnicy, celnicy, policja, sądy 1%
Grupy społeczne zagrożone biedą, podlegające deprywacji ogółem 8%
        Ludzie o niskich dochodach, najubożsi 4%
        Emeryci, renciści 2%
        Bezrobotni 2%
        Inne grupy: inwalidzi, niepełnosprawni, bezdomni, samotni, wyrzuceni
        z mieszkań, ludzie młodzi, którzy po szkole nie mogą dostać pracy 1%
Inne odpowiedzi: wszyscy, cały naród, różne grupy, pracujący, te same grupy co teraz
i  nowe, oraz odpowiedzi wskazujące na stowarzyszenia, związki zawodowe i partie (1%) 7%

Trudno powiedzieć 11%
Odsetki nie sumują się do 100, ponieważ ankietowani mogli wymieniać kilka grup.
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Zapytaliśmy również respondentów, co sądzą o skuteczności strajków w obecnej

sytuacji. Opinie okazały się podzielone, z niewielką jedynie przewagą osób przekonanych, że

w obecnej sytuacji tylko za pomocą strajków można coś osiągnąć. W marcu ‘99 pytanie na ten

temat było nieco inaczej sformułowane (trzy możliwości odpowiedzi zamiast dwóch), co

utrudnia porównanie, wydaje się jednak, że nastąpiło nieznaczne wzmocnienie przekonania

o  skuteczności protestów i zmniejszenie się sceptycyzmu. Natomiast w porównaniu

z  opiniami z sierpnia ‘96 (wtedy zadaliśmy to pytanie w obecnej postaci po raz ostatni)

zdecydowanie wzrósł wskaźnik poparcia dla walki strajkowej.

Tabela 2 

Wskazania respondentów według terminów badań

Które z poniższych stwierdzeń jest bliższe Pana(i) opinii? VIII ‘96 III ‘99 VII ‘99

w procentach

W obecnej chwili tylko za pomocą strajków można coś
osiągnąć 26 46 47

W obecnej chwili podejmowanie strajków w gruncie
rzeczy nic nie daje 64 23 41

W obecnej chwili podejmowanie strajków prowadzi tylko
do pogorszenia sytuacji

- 23 -

Trudno powiedzieć 10 8 12

Opinie o skuteczności akcji strajkowych są wyraźnie powiązane z przewidywaniami

rozwoju sytuacji w najbliższym czasie: wśród spodziewających się uspokojenia i wygasania

protestów przeważa opinia, że podejmowanie strajków nic nie daje (57%), natomiast

prognozujący nasilenie się protestów w większości sądzą, że tylko za pomocą strajków można

coś osiągnąć (52%). Badani, którzy obawiają się wybuchu poważnego konfliktu społecznego,

są podzieleni w opiniach o efektywności strajków - 48% uważa, że są one skuteczną formą

protestów, a 45% sądzi, że w gruncie rzeczy nic nie dają.

O skuteczności akcji strajkowych częściej są przekonani mieszkańcy wsi, miast

małych i średniej wielkości (do 100 tys. ludności) oraz respondenci niezadowoleni ze swoich

warunków materialnych. Wyróżniają się pod tym względem zatrudnieni w sferze budżetowej,

a spośród grup zawodowych - robotnicy wykwalifikowani. Opinie o  nieefektywności
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strajków w obecnej sytuacji są najczęstsze wśród mieszkańców dużych miast, osób żyjących

w dobrych warunkach materialnych, zatrudnionych w sektorze prywatnym poza rolnictwem

i  prywatnych gospodarstwach rolnych, pracujących na własny rachunek i rolników (zob.

tabele aneksowe).

Ankietowani o poglądach lewicowych i centrowych częściej są przekonani

o  skuteczności strajków niż deklarujący prawicowość swoich poglądów politycznych. Wśród

potencjalnych wyborców SLD przeważa pogląd o skuteczności strajków (53% wobec 40%

uważających, że nic one nie dają), elektorat PSL jest podzielony w swych opiniach (49%

sądzi, że strajki są skuteczne, a 51% jest przeciwnego zdania), natomiast zwolennicy AWS

w  większości uważają, że nic one nie dają (57% wobec 31% przekonanych o skuteczności),

podobnie sądzą wyborcy Unii Wolności (54% wobec 40%).

Zdaniem ankietowanych, rząd niewłaściwie traktuje każdą z protestujących

w  ostatnich tygodniach grup zawodowych. W największym stopniu dotyczy to pielęgniarek

i  położnych: niemal powszechne jest przekonanie, że rząd lekceważy ich problemy

i  potrzeby. Trzy czwarte respondentów uważa, że ignorowane są także problemy rolników,

a  dwie trzecie przypisuje rządowi lekceważący stosunek do protestujących pracowników

przemysłu zbrojeniowego.

Jedynie w przypadku protestujących górników znacząca część ankietowanych (blisko

jedna czwarta) uważa, że rząd jest wobec nich nadmiernie uległy, a jedna piąta sądzi, że

problemy i potrzeby górników są właściwie traktowane. Jednak także i w tym przypadku

dominuje przekonanie o lekceważącym stosunku rządu do tej grupy zawodowej.

Tabela 3 

W ostatnim okresie miały miejsce protesty różnych grup zawodowych.

Czy, Pana(i) zdaniem, rząd
w  stosunku do ...... jest:

nadmiernie uległy -
zbyt ulega ich

żądaniom, roszczeniom

reaguje odpowiednio
- właściwie traktuje

ich problemy
i  potrzeby

lekceważy
ich

problemy
i  potrzeby

Trudno
powiedzieć

w procentach

!" pielęgniarek i położnych 1 6 84 9
!" rolników 5 11 76 9
!" pracowników przemysłu

zbrojeniowego (Łucznik) 5 9 67 20
!" górników 24 21 40 15
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Opinia o lekceważeniu przez rząd problemów protestujących pielęgniarek i położnych

jest najczęstsza wśród ankietowanych o lewicowych poglądach politycznych, osób zatrudnio-

nych w sferze budżetowej oraz sektorze państwowym, ponadto wśród respondentów żyjących

w złych warunkach materialnych.

Przekonanie o ignorowaniu problemów i potrzeb rolników jest wśród nich samych

niemal powszechne. Wśród ogółu ankietowanych najczęściej akceptują to stwierdzenie osoby

z wykształceniem zasadniczym zawodowym i podstawowym, mające niskie dochody. Na

opinie w tej sprawie mają też wpływ oceny warunków materialnych swojego gospodarstwa

domowego: im gorsza ocena, tym częstsze przekonanie o lekceważeniu, a im lepsza ocena,

tym częstsze przeświadczenie, że rząd odpowiednio reaguje na potrzeby rolników oraz że zbyt

ulega ich żądaniom i roszczeniom. Uległość wobec rolników najczęściej zarzucają rządowi

mieszkańcy wielkich aglomeracji miejskich (zob. tabele aneksowe).

Podobnie jest w przypadku opinii o stosunku rządu do protestów pracowników

przemysłu zbrojeniowego: lekceważenie zarzucają stronie rządowej najczęściej ankietowani

z  wykształceniem zasadniczym zawodowym i podstawowym oraz osoby żyjące w złych

warunkach materialnych, ponadto szczególnie często - robotnicy wykwalifikowani. Natomiast

o  nadmiernej uległości wobec ich żądań mówią przede wszystkim zatrudnieni w spółkach

z  udziałem właścicieli prywatnych i państwa.

Również w przypadku górników respondenci mniej wykształceni najczęściej wyrażają

przekonanie o lekceważeniu potrzeb tej grupy zawodowej, zwłaszcza robotnicy (niewykwali-

fikowani i wykwalifikowani) oraz rolnicy i bezrobotni, ponadto osoby niezadowolone

z  własnych warunków materialnych. Ankietowani ze średnim i wyższym wykształceniem

znacznie częściej zarzucają rządowi nadmierną uległość wobec żądań górników, ale

wykształcenie wyższe sprzyja też opiniom, że rząd właściwie traktuje problemy tej grupy

zawodowej.

W odniesieniu do wszystkich wymienionych grup przekonanie o lekceważeniu ich

problemów i potrzeb jest najczęstsze wśród ankietowanych o poglądach lewicowych, a opinie,

że rząd reaguje odpowiednio albo jest zbyt uległy, występują głównie wśród deklarujących

poglądy prawicowe.
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Warto dodać, że oceny nastrojów strajkowych w kraju są wyraźnie powiązane

z  przekonaniami ankietowanych o stosunku rządu do problemów i potrzeb wymienionych

wyżej protestujących grup zawodowych - im bardziej postrzegają oni obecną sytuację jako

konfliktową, tym częściej uważają, że rząd lekceważy problemy protestujących, a tym

rzadziej, że reaguje odpowiednio lub jest nadmiernie uległy.

Opracował

Włodzimierz DERCZYŃSKI



A N E K S

Tabela 1. Czy, Pana(i) zdaniem, w najbliz ˙szym czasie : 1 - sytuacja w kraju uspokoi sie ˛
- strajki i protesty społeczne be ˛dą wygasac´; 2 - strajki i protesty be ˛dą sie ˛
nasilac ´; 3 - dojdzie do wybuchu powaz ˙nego konfliktu społecznego

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 14 61 16 9 1054

Płeć
Mężczyz´ni 14 63 16 7 500
Kobiety 14 60 16 11 554

Wiek
18-24 lat 14 67 16 4 151
25-34 10 64 16 11 186
35-44 10 67 15 9 192
45-54 13 61 19 7 227
55-64 17 58 20 5 127
65 lat i wie ˛cej 22 51 12 15 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 11 60 19 11 396
Miasto do 20 tys. 14 66 10 10 134
20 - 100 tys. 21 58 14 7 210
101 - 500 tys. 13 59 21 7 184
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 14 70 11 6 129

Wykształcenie
Podstawowe 13 55 20 12 306
Zasadnicze zawodowe 10 62 20 8 286
Średnie 17 64 11 8 368
Wyższe 18 69 9 5 95

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 17 66 11 6 76
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 13 70 11 6 96
Pracownicy fiz.- umysł. 11 59 18 12 78
Robotnicy wykwalifikowani 9 54 29 8 124
Robotnicy niewykwalifik. 5 72 17 6 45
Rolnicy 7 58 18 17 48
Pracuja ˛cy na własny rach. 8 77 9 7 48

Bierni zawodowo
Rencis´ci 18 54 19 10 130
Emeryci 22 54 13 11 184
Uczniowie i studenci 8 77 12 3 56
Bezrobotni 15 61 17 7 114
Gospodynie domowe i inni 15 71 8 7 53

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 11 65 16 8 102
sekt. pan ´stw.,publicznym 9 72 15 3 106
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 11 61 24 4 111
sekt. pryw. poza rolnict. 12 66 12 10 173
prywatnym gosp. rolnym 10 50 24 17 56

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 9 62 22 6 168
276 - 399 10 60 18 11 133
400 - 549 16 61 14 8 229
550 - 799 13 65 17 4 160
Powyżej 799 zł 14 65 13 8 144

Ocena własnych war. mater.
Dobre 19 68 7 6 203
Średnie 18 58 14 10 497
Złe 6 62 23 9 351

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 20 49 20 11 68
Raz w tygodniu 17 58 15 10 567
1-2 razy w miesia ˛cu 12 67 15 7 138
Kilka razy w roku 6 68 18 8 190
W ogóle nie uczestniczy 9 67 17 6 90

Poglą dy polityczne
Lewica 7 67 22 4 265
Centrum 14 64 18 4 278
Prawica 25 57 9 8 263
Trudno powiedziec ´ 10 56 15 19 249
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Tabela 2. Które z poniższych stwierdzeń jest bliższe Pana(i) opinii?
1 - W obecnej sytuacji tylko za pomocą strajków można coś
osiągnąć; 2 - W obecnej sytuacji podejmowanie strajków
w gruncie rzeczy nic nie daje

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 46 41 12 1053

Pł eć
Mężczyźni 48 42 10 500
Kobiety 45 41 14 553

Wiek
18-24 lat 47 47 5 151
25-34 44 45 11 186
35-44 53 37 10 192
45-54 49 39 12 227
55-64 51 39 10 125
65 lat i więcej 34 44 22 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 47 41 12 395
Miasto do 20 tys. 51 39 10 134
20 - 100 tys. 50 39 11 210
101 - 500 tys. 43 44 13 183
501 tys.i więcej mieszk. 41 46 13 129

Wykształ cenie
Podstawowe 41 42 17 304
Zasadnicze zawodowe 48 40 11 286
Średnie 51 40 9 368
Wyższe 43 46 11 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 52 40 7 76
Prac.umysł .niż.szczebla 54 35 11 96
Pracownicy fiz.- umysł . 47 43 10 78
Robotnicy wykwalifikowani 62 29 10 124
Robotnicy niewykwalifik. 52 30 18 45
Rolnicy 43 49 8 48
Pracujący na wł asny rach. 31 56 13 48

Bierni zawodowo
Renciści 47 38 14 130
Emeryci 39 42 19 184
Uczniowie i studenci 45 50 5 56
Bezrobotni 36 55 9 114
Gospodynie domowe i inni 50 38 12 53

Pracuje w:
sferze budżetowej 65 27 8 102
sekt. państw.,publicznym 58 36 6 106
sp. wł aśc. pryw. i państwa 56 33 12 111
sekt. pryw. poza rolnict. 38 47 15 173
prywatnym gosp. rolnym 46 44 10 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 47 45 8 167
276 - 399 52 33 15 132
400 - 549 44 42 14 229
550 - 799 43 45 11 160
Powyżej 799 zł 52 40 8 144

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 41 51 8 203
Średnie 44 41 14 496
Zł e 53 36 11 350

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 41 50 9 68
Raz w tygodniu 46 41 14 567
1-2 razy w miesiącu 53 35 12 138
Kilka razy w roku 48 43 9 189
W ogóle nie uczestniczy 44 46 10 90

Poglądy polityczne
Lewica 56 39 6 263
Centrum 51 41 7 278
Prawica 35 54 11 263
Trudno powiedzieć 44 31 25 249
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Tabela 3. W ostatnim okresie miał y miejsce protesty różnych grup zawodowych.
Czy, Pana(i) zdaniem, rząd w stosunku do piele ˛gniarek i połoz ˙nych :
1 - jest nadmiernie uległ y - zbyt ulega ich żądaniom, roszczeniom;
2 - lekceważy ich problemy i potrzeby; 3 - reaguje odpowiednio -
wł aściwie traktuje ich problemy i potrzeby

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 1 84 6 9 1054

Pł eć
Mężczyźni 2 85 7 7 500
Kobiety 1 83 5 11 554

Wiek
18-24 lat 3 87 4 5 151
25-34 3 84 5 8 186
35-44 1 87 6 6 192
45-54 0 90 5 5 227
55-64 2 81 6 11 127
65 lat i więcej 0 71 7 22 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 1 84 4 11 396
Miasto do 20 tys. 1 87 7 6 134
20 - 100 tys. 2 81 10 8 210
101 - 500 tys. 0 87 4 9 184
501 tys.i więcej mieszk. 2 84 4 11 129

Wykształ cenie
Podstawowe 1 81 4 14 306
Zasadnicze zawodowe 1 88 3 7 286
Średnie 2 83 8 7 368
Wyższe 2 86 6 6 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 2 88 8 2 76
Prac.umysł .niż.szczebla 1 90 5 4 96
Pracownicy fiz.- umysł . 6 85 4 6 78
Robotnicy wykwalifikowani 0 89 6 6 124
Robotnicy niewykwalifik. 0 82 9 9 45
Rolnicy 0 89 2 9 48
Pracujący na wł asny rach. 2 85 6 6 48

Bierni zawodowo
Renciści 0 80 4 16 130
Emeryci 0 76 8 16 184
Uczniowie i studenci 6 85 6 3 56
Bezrobotni 2 85 4 10 114
Gospodynie domowe i inni 0 91 2 7 53

Pracuje w:
sferze budżetowej 0 91 5 5 102
sekt. państw.,publicznym 1 92 6 1 106
sp. wł aśc. pryw. i państwa 4 86 5 5 111
sekt. pryw. poza rolnict. 1 84 8 7 173
prywatnym gosp. rolnym 0 85 3 12 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 2 87 4 8 168
276 - 399 2 89 3 7 133
400 - 549 2 78 7 13 229
550 - 799 0 85 7 8 160
Powyżej 799 zł 0 90 5 5 144

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 3 81 8 8 203
Średnie 1 81 6 11 497
Zł e 0 90 3 7 351

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 0 87 7 6 68
Raz w tygodniu 1 82 5 12 567
1-2 razy w miesiącu 5 84 4 6 138
Kilka razy w roku 0 88 6 6 190
W ogóle nie uczestniczy 0 85 9 6 90

Poglądy polityczne
Lewica 0 95 3 1 265
Centrum 1 87 6 5 278
Prawica 3 74 10 13 263
Trudno powiedzieć 0 80 3 17 249
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Tabela 4. W ostatnim okresie miał y miejsce protesty różnych grup zawodowych.
Czy, Pana(i) zdaniem, rząd w stosunku do rolników: 1 - jest nadmiernie
uległ y - zbyt ulega ich żądaniom, roszczeniom; 2 - lekceważy ich problemy
i potrzeby; 3 - reaguje odpowiednio - wł aściwie traktuje ich problemy
i potrzeby

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 5 76 11 9 1054

Pł eć
Mężczyźni 7 77 10 6 500
Kobiety 3 76 11 11 554

Wiek
18-24 lat 5 79 10 6 151
25-34 6 76 11 6 186
35-44 4 79 10 6 192
45-54 5 81 8 5 227
55-64 3 75 10 12 127
65 lat i więcej 5 64 14 17 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 2 84 4 10 396
Miasto do 20 tys. 1 78 15 6 134
20 - 100 tys. 5 73 15 6 210
101 - 500 tys. 6 74 13 7 184
501 tys.i więcej mieszk. 14 58 15 13 129

Wykształ cenie
Podstawowe 3 77 8 13 306
Zasadnicze zawodowe 4 81 9 6 286
Średnie 7 73 13 7 368
Wyższe 7 69 16 8 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 7 71 16 6 76
Prac.umysł .niż.szczebla 4 75 17 3 96
Pracownicy fiz.- umysł . 9 75 7 9 78
Robotnicy wykwalifikowani 5 80 12 3 124
Robotnicy niewykwalifik. 6 76 9 9 45
Rolnicy 0 95 0 5 48
Pracujący na wł asny rach. 8 76 13 3 48

Bierni zawodowo
Renciści 2 75 11 11 130
Emeryci 5 68 12 16 184
Uczniowie i studenci 10 75 9 5 56
Bezrobotni 1 81 8 10 114
Gospodynie domowe i inni 3 86 1 10 53

Pracuje w:
sferze budżetowej 5 78 12 4 102
sekt. państw.,publicznym 8 81 10 1 106
sp. wł aśc. pryw. i państwa 10 70 12 7 111
sekt. pryw. poza rolnict. 5 74 14 7 173
prywatnym gosp. rolnym 0 87 4 9 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 4 84 5 7 168
276 - 399 2 81 9 8 133
400 - 549 2 75 10 12 229
550 - 799 7 72 16 5 160
Powyżej 799 zł 8 73 15 4 144

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 7 65 19 8 203
Średnie 6 72 12 10 497
Zł e 1 87 4 7 351

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 2 82 10 6 68
Raz w tygodniu 3 75 11 11 567
1-2 razy w miesiącu 4 84 6 7 138
Kilka razy w roku 8 78 10 5 190
W ogóle nie uczestniczy 11 66 15 7 90

Poglądy polityczne
Lewica 2 92 4 2 265
Centrum 6 77 12 5 278
Prawica 10 58 21 11 263
Trudno powiedzieć 1 78 5 16 249
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Tabela 5. W ostatnim okresie miał y miejsce protesty różnych grup zawodowych.
Czy, Pana(i) zdaniem, rząd w stosunku do pracowników przemysł u
zbrojeniowego (Łucznik): 1 - jest nadmiernie uległ y - zbyt ulega
ich żądaniom, roszczeniom; 2 - lekceważy ich problemy i potrzeby;
3 - reaguje odpowiednio - wł aściwie traktuje ich problemy i potrzeby

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 5 66 9 20 1054

Pł eć
Mężczyźni 6 70 9 14 500
Kobiety 3 63 9 25 554

Wiek
18-24 lat 7 64 7 22 151
25-34 7 66 9 18 186
35-44 4 68 7 20 192
45-54 2 75 9 13 227
55-64 5 62 10 22 127
65 lat i więcej 3 59 11 28 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 4 69 7 20 396
Miasto do 20 tys. 2 70 10 18 134
20 - 100 tys. 5 62 11 22 210
101 - 500 tys. 6 71 9 15 184
501 tys.i więcej mieszk. 8 58 8 26 129

Wykształ cenie
Podstawowe 4 67 5 23 306
Zasadnicze zawodowe 4 72 7 18 286
Średnie 5 63 11 21 368
Wyższe 7 62 17 15 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 7 64 12 17 76
Prac.umysł .niż.szczebla 6 66 11 17 96
Pracownicy fiz.- umysł . 9 61 12 19 78
Robotnicy wykwalifikowani 5 76 5 14 124
Robotnicy niewykwalifik. 0 68 6 26 45
Rolnicy 0 70 15 15 48
Pracujący na wł asny rach. 5 68 9 19 48

Bierni zawodowo
Renciści 2 68 7 23 130
Emeryci 4 61 11 23 184
Uczniowie i studenci 11 68 10 11 56
Bezrobotni 3 67 5 25 114
Gospodynie domowe i inni 4 67 2 26 53

Pracuje w:
sferze budżetowej 4 67 13 17 102
sekt. państw.,publicznym 6 74 7 12 106
sp. wł aśc. pryw. i państwa 12 65 6 17 111
sekt. pryw. poza rolnict. 4 65 9 22 173
prywatnym gosp. rolnym 0 70 12 18 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 8 70 4 18 168
276 - 399 2 72 4 21 133
400 - 549 3 63 11 23 229
550 - 799 6 66 12 17 160
Powyżej 799 zł 8 69 10 14 144

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 6 66 9 19 203
Średnie 5 62 11 22 497
Zł e 4 74 5 17 351

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 4 76 10 10 68
Raz w tygodniu 4 63 9 23 567
1-2 razy w miesiącu 3 71 6 20 138
Kilka razy w roku 6 73 5 15 190
W ogóle nie uczestniczy 9 59 15 17 90

Poglądy polityczne
Lewica 2 87 3 8 265
Centrum 7 68 9 16 278
Prawica 8 50 18 24 263
Trudno powiedzieć 2 60 5 33 249



- 13 -

Tabela 6. W ostatnim okresie miał y miejsce protesty różnych grup zawodowych.
Czy, Pana(i) zdaniem, rząd w stosunku do górników: 1 - jest nadmiernie
uległ y - zbyt ulega ich żądaniom, roszczeniom; 2 - lekceważy ich problemy
i potrzeby; 3 - reaguje odpowiednio - wł aściwie traktuje ich problemy
i potrzeby

(%)

1 2 3 7 Liczba
osób

Ogół em 24 40 21 15 1054

Pł eć
Mężczyźni 26 43 19 12 500
Kobiety 23 37 23 18 554

Wiek
18-24 lat 18 47 18 16 151
25-34 28 40 22 10 186
35-44 27 37 20 16 192
45-54 28 40 21 11 227
55-64 25 37 20 17 127
65 lat i więcej 16 38 23 23 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 20 45 18 17 396
Miasto do 20 tys. 30 33 25 11 134
20 - 100 tys. 26 34 26 13 210
101 - 500 tys. 22 46 20 11 184
501 tys.i więcej mieszk. 31 31 18 21 129

Wykształ cenie
Podstawowe 15 45 19 21 306
Zasadnicze zawodowe 20 47 20 14 286
Średnie 33 34 20 13 368
Wyższe 34 22 34 10 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 37 22 31 10 76
Prac.umysł .niż.szczebla 33 29 26 11 96
Pracownicy fiz.- umysł . 32 33 22 13 78
Robotnicy wykwalifikowani 29 43 19 9 124
Robotnicy niewykwalifik. 12 57 18 13 45
Rolnicy 17 48 18 17 48
Pracujący na wł asny rach. 37 38 20 5 48

Bierni zawodowo
Renciści 23 37 21 20 130
Emeryci 18 39 22 22 184
Uczniowie i studenci 27 34 23 17 56
Bezrobotni 16 53 14 16 114
Gospodynie domowe i inni 17 49 14 20 53

Pracuje w:
sferze budżetowej 39 27 22 12 102
sekt. państw.,publicznym 28 37 28 8 106
sp. wł aśc. pryw. i państwa 27 42 23 8 111
sekt. pryw. poza rolnict. 30 36 20 14 173
prywatnym gosp. rolnym 13 46 23 18 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 21 46 17 16 168
276 - 399 23 38 29 11 133
400 - 549 25 38 20 18 229
550 - 799 27 39 22 11 160
Powyżej 799 zł 29 34 26 10 144

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 28 35 24 14 203
Średnie 27 34 24 15 497
Zł e 19 50 15 15 351

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 14 54 22 9 68
Raz w tygodniu 23 37 22 18 567
1-2 razy w miesiącu 26 46 19 9 138
Kilka razy w roku 27 40 20 13 190
W ogóle nie uczestniczy 35 32 19 13 90

Poglądy polityczne
Lewica 23 53 17 8 265
Centrum 31 37 22 10 278
Prawica 30 26 29 14 263
Trudno powiedzieć 12 42 16 30 249


